PROVA SCRITTA II di FISICA I-SC.AMB., 12/06/03

JRE QUANDO SI INTENDE SOSTENERE L’ORALE: INIZIO DI LUGLIO (9?) O FINE
{

tyolgere i seguenti quesiti e problemi. Si richiede:

{u Serivere il proprio nome e data di nascita.

, Scrivere SOLO A PENNA e presentare UNA SOLA versione per esercizio. Ordine e chiarezza
" sono elementi di valutazione.

, Non saranno valutati risultati di cui non e’ chiaro il procedimento usato per arrivarvi.

NOME e Data di nascita
PROBLEMA I

‘Un cubetto di ghiaccio di massa m = 50g alla temperafura del congelatore di t, = —15 °C viene
merso in un bicchiere in cui vi sono M = 200g d’acqua alla temperatura f, = 25 0C. Si trascuri
wapacita’ termica del bicchiere. 1) Appena introdotto il cubetto di ghiaccio (prima che avvengano
‘mbi di calore): si calcoli la percentuale p di ghiaccio che emerge dal liquido assumendo che il
“amaccio abbia una densita’ did = 0,9 g/em®. 2) Si calcoli la temperatura finale 7 della bevanda. 3)
anti cubetti si devono introdurre se vogliamo che il risultato sia un miscuglio di ghiaccio e acqua

- guida?

PROBLEMA II

n cilindro contiene n moli di aria da considerarsi un gas perfetto biatomico. Con opportuni
bi energetici (e con opportune varie sorgenti di calore), il fluido descrive le seguenti trasfor-

nzioni da considerarsi reversibili:
riscaldamento a pressione costante dallo stato 0 di volume V; e pressione po allo stato 1 di

'jiﬁlume Vi = 2Vg;
{ - raffreddamento isocoro dallo stato 1 allo stato 2 in corrispondenza al quale la pressione ha valore
- r=po/2

_ - compressione isoterma fino a riportare il volume al valore V.

Eseguire i calcoli assumendo po = 5,00 atm; Vp = 5,00 dm?.
1" Si chiede: 1) disegnare le trasformazioni nel piano p,V e nel piano T,V 2) calcolare il lavoro netto
~ |'mpiuto L; 3) calcolare il calore assorbito o ceduto in ognuno dei tre tratti del ciclo: Qo1, @iz, @23
'» 4) calcolare il valore del rendimento 7; calcolare la potenza P di una macchina basata su tale ciclo
leale compiuto in 4 secondi.
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PROVA I di FISICA [-SC.AMB., 04/11/03

yolgere 1 seguenti quesiti e problemi. Si richiede:

1) Scrivere il proprio nome e data di nascita.

2)Scrivere SOLO A PENNA e presentare UNA SOLA versione per esercizio. Ordine e chiarezza sono
1plementi di valutazione.

% 3)Non saranno valutati risultati di cui non e’ chiaro il procedimento usato per arrivarvi,

NOME e Data di nascita

PROBLEMA I

Un proiettile di massa m, dotato di velocita’ 1y orizzontale, penetra in un blocco di materiale plastico,
fissato rigidamente ad una parete, per un tratto { rimanendovi conficcato (vedi figura). Supponendo che
durante il moto il proiettile sia sottoposto ad una forza frenante costante, deferminare: 1) il modulo f della
forza costante; 2) I'intensita’ della decelerazione a; 3) I'intervallo di tempo T necessario perche’ il proiettile
si riduca alla quiete. Eseguire i calcoli assumendo m = 10g, vg = 200m/s, I = 10cm.

4) Supponendo che il proiettile sia stato sparato alla velocita’ vo da un fucile a molla (posto in orizzontale)
calcolare la costante elastica della molla k, assumendo che la compressione della molla prima dello sparo
;fbsse di z =0.12m. (3i assuma che il tratto di aria fra il fucile ed il blocco non influisce in alcun modo sulla
velocita’ o traiettoria del projettile.)

? 5} Solutori+ che abili: $i riconsideri ora il problema dall’inizio e si supponga che la forza frenante nel
, blocco non sia costant, ma sia proporzionale al tratto di blocco percorso (cioe’ la sostanza in cui penetra
il proiettile diventa sempre piu’ resistente man mano il proiettile avanza...), quanto vale la costante di
p}roporzionalita,’_c r?
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PROBLEMA II

Un motore termico fa compiere a 1,00 moli di gas ideale monoatomico il eiclo illustrato in figura. La
trasformazione AB e’ isocora, quella BC adiabatica e quella CA isobara. Per ciascuno dei 3 processi e per
Iintero ciclo calcolare 1) il calore Q (Q48,Q5c,@ca,Qiot): 2)illavoro L (L ap,Lpc,Loa,Liet); 3)la variazione
di energia interna AU (AUaB,AUpc,AUca,AUsq); 4) il rendimento 1 della macchina. Inoltre, sapendo che
nello stato A la pressione vale Fy =1,00 atm si determini 5) la pressione del gas negli stati B e C (Pg,FPc).. .
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PROVA I di FISICA I-SC.AMB., 25/09/03

Svolgere i seguenti quesiti e problemi. Si richiede:

1) Scrivere il propric nome e data di nascita.

2)Scrivere SOLO A PENNA e presentare UNA SOLA versione per esercizio. Ordine e chiarezza sono
elementi di valutazione.

3)Non saranno valutati risultati di cui non e’ chiaro il procedimento usato per arrivarvi.

NOME e Data di nascita

PROBLEMA I

Una sferetta di massa m, dotata di velocita’ v, urta elasticamente un cuneo di massa M appoggiato
1 di un piano privo di attrito. Il cuneo €’ inizialmente in quiete. Sapendo che prima dell'urto la velocita’
della sferetta ha direzione orizzontale e che dopo l'urto ha direzione verticale, e assumendo che m = 50
o gr M =2.5 Kgr, vp =4.0 km/s, si determini: 1} la velocita’ acquistata dal cuneo V; 2) la velocita’ v della
~ sferetta dopo I'urto; 3) I’altezza h raggiunta dalla sferetta (altezza relativa al punto di impatto); 4) Calcolare
. quanto tempo t impiega la sferetta per andare dal punto di impatto a quello di massima altezza.

S S

PROBLEMA II

Una macchina termica, funzionante con n moli di un gas perfetto biatomico, descrive il ciclo reversibile
jsegnato nel piano P,V in figura. Esso consta delle seguenti trasformazioni: espansione da 0 ad 1 di
quazione T = £V2 dal volume Vp al volume Vi; raffreddamento isocoro da 1 a 2; compressione da 2 a 0
i equazione T = (Tp/W)V, fino a ritornare nello stato iniziale. Si assuma py =2.0 atm; Vo =4.0 dm?;
L = 2V k = 20K /dm® N = 30. 5i chiede di: 1) di disegnare il ciclo nel plano T,V; 2) di determinare
| numero n delle moli; 3) di_determinare le temperature degli stati ai vertici del ciclo To, Ty, Th; 4/5) di
leterminare le quantita’ di calore scambiate lungo le tre trasformazioni: Qo1, @12, © Q23 scambiate lungo
e tre trasformazioni (suggerimento: (Joy si determina usando il I principio e quindi la variazione di energia
aterna e il lavoloro corrispondenti....); 6) di calcolare il rendimento del ciclo K.




PROVA I di FISICA I-SC.AMB., 22/07/03

Svolgere i seguenti quesiti ¢ problemi. Si richiede:
1) Scrivere il proprio nome e data di nascita.
2)Scrivere SOLO A PENNA e presentare UNA SOLA versione per esercizio. Qydine ¢ chiarezza
. ~ono elementi di valutazione.
3)Non saranno valutati risultati di cui non €’ chiaro il procedimento usato per arrivarvi.

NOME e Data di nascita

PROBLEMA I

Due corpi puntiformi A e B, di ugual massa m = 0, 75kg, sono posti su di un piano orizzontale
-privo d’attrito (vedi fig.1). Inizialmente il corpo A e’ fermo ed il corpo B si avvicina muovendosi
_con velocita’ v, Quando avviene il contatto anche A inizia a muoversi. Poiche’ il corpo A ¢’ fissata
%una molla ideale (cioe’ perfettamente elastica e senza massa), di costante elastica k = 50N/m, il’
i processo d'urto ha luogo come segue: il corpo B comprime la molla di un tratto Al = 6,2¢m, in
écorrispondenza al quale un opportuno meccanismo (che non sviluppa nessun attrito) ne impedisce

I'ulteriore compressione, cosicche’ da quel momento in poi il sistema si muove come un corpo rigido.
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1) Determinare la velocita’ iniziale v e la velocita’ V con cui si muove il sistema A+B-tmolla-
compressa dopo l'urto.

> 2) 1l corpo B ha acquisito la velocita’ v in questo modo: era trattenuto fermo su di un piano
inclinato alto k e poi era stato lasciato andare. Il piano inclinato e’ senza attrito, forma un angolo
wl suolo di @ = 30° e il punto piu’ basso del piano dista 3,00m dal punto di impatto con la molla
[vedi fig.2). In questi 3,00m, il piano e’ liscio, senza attrito. Determinare h.

3) Come il punto 2), ma il piano inclinato ¢’ scabro (coefficiente d’attrito dinamico fra piano e
irpo B, pe = 0,50). Determinare h,.

T

W PROBLEMA II

Al

Un cilindro a pareti rigide ed adiabatiche e’ diviso in due parti da un pistone mobile, libero di
scorrere senza attrito, anch’esso adiabatico. Inizialmente, le due camere A e B hanno egual volume
Vo =72, 00 dm?® e contengono uno stesso gas perfetto biatomico alla pressione pg == 5,00 atm ed alla
lemperatura to = 27,0 OC (vedifig.1). Successivamente, per mezzo di una resistenza elettrica disposta
tella parte A, si somministra molto ler%tamente und quantita’ di calore ¢} al gas ivi presente. Come
tonseguenza il pistone si sposta comprimendo in modo quasi statico il gas in B finche’ all'equilibrio
Tl pressione raggiunge il valore p. = 2pg '(vgc.ii fig.2). Dato che tutte le trasformazioni in gioco sono
molto lente si pOoSsOno considerar'e reversllblh. peternﬁnare: 1) il tipo di trasformazione che subisce
i determinare i volumi finali Vg e poi Va; 2) le temperature finali 7, e Ty; 3) la
@ somministrata dalla resistenza; 4} il lavoro.L s scambiato dal gas presenté in B.

il gas in B e quind
lquantita’ di calore
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PROVA SCRITTA di FISICA I-SC.AMB., 02/04/03

volgere i seguenti quesiti e problemi. Si richiede:

i Scrivere il proprio nome e data di nascita.

1o Scrivere SOLO A PENNA e presentare UNA SOLA versione per esercizio. Ordine e chiarezzs
- sono elementi di valutazione.

Non saranno valutati risultati di cui non €’ chiaro il procedimento usato per arrvarvi.

T NOME e Data di nascita

PROBLEMA 1

i consideri un treno di massa m=800t (tonnellate) che procede lungo dei binari rettilinei. Rispon-
¢ alle seguenti domande: 1) Qual ¢’ il lavoro L che si deve compiere per aumentare la velocita’
reno da v4=36,0 km/h a vp=>54,0 km/h? 2) Si supponga che il treno per spostarsi dal punto A
nto B si sia mosso di moto uniformemente accelerato impiegando t45=10,0 s. Quanto distano
nti A e B, dup? 3) Dal punto B in poi i binari sono ricoperti di ghiaccio (a.t’f:rito nullo): con che
locita’ v il treno arriva al punto C (distanza dpc = 10,0km)? 4) Nel punto C 1l treno cozza contro
ubo di roccia (fangosa) di massa M=200t appoggiata (in quiete!) sui binari (sempre ghiacciati)
rimane attaccata al treno. A che velocita’ V¢ procede il blocco treno-+roccia subito dopo 'urto?
opo altri 10,0km (distanza dep) sui binari ghiacciati, c’e’ un precipizio (vedi disegno) alto h=30

A che distanza dy dalla base del precipizio il blocco treno--roccia tocchera’ il suolo?

WAl o v a8

GWACCiD

PROBLEMA I

ene monossido di carbonio a temper-

Un recipiente a pareti rigide, di volume V=20,00 dm?, conti :
do di carbonio come un gas perfetto

ra t;=18,0 °C e pressione p;=3,00 atm. Si consideri il monossi
calore specifico a volume costante c,=0,186 cal/(g°C) e peso molecolare M=28. Somministrando
gas la quantita’ di calore Q=5,00 10° cal, si determini: 1} la massa m del gas; 2) l.a temperatura
e 3) la pressione py alla fine del processo di riscaldamento; 4) il lavoro W compiuto dal gas in
esta trasformaszione; 5) la variazione di entropia AS di questa srasformazione assumendo che essa
volga in molto molto lento (praticamente una trasformazione reversibile).
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PROVA SCRITTA di FISICA I-SC.AMB., 23/07/02

~ Svolgere i seguenti quesiti ¢ problemi. 5i richiede:

«.4 e Scrivere il proprio nome e data di nascita.

o Scrivere SOLO A PENNA e presentare UNA SOLA versione per esercizio. Ordine e chiarezz,
sono elementi di valutazione.

. R : . . jvarvi.
e Non saranno valutati risultati di cui non e’ chiaro il procedimento usato per artl
NOME e Data di nascita

PROBLEMA 1

a carTucold, attravergq
po 1 di massa My che
) J'accelerazione a ¢y
del filo, depy,

Nel punto pin’ alte di un piano inclinato perfettamente liscio e’ fissata un
quale scorre un filo (vedi figura). Ad un suo estremo e’ ataccato un cor
sggia sul piano, all’altro estremo ¢’ appeso un corpo 2 di massa mg. Qual’e’l
,quale si muovono i due corpi? Qual’ ¢’ 2) la tensione del filo 77 Trascurare la massa ¢e Lo
hrrucola ed eseguire i calcoli assumendo my = 1,00 kg; mg = 2my; angolo f = /3. Se‘ 1l’p1an0 e’
00 1=10,0m e il blocco 2 parte dalla cima inizialmente a velocita’ 0, 3) 2 quale velocita’ v tocey

) &
4
L7
)
1
PROBLEMA II

Un cilindro a pareti rigide ed adiabatiche ¢’ diviso in due parti da un pistoneé mobile, libero g

rrere senza attrito, anch’esso adiabatico. Inizialmente, le due camere A e B banno egual volume
¢ contengono uno stesso gas perfetto biatomico alla pressione po ed alla terperatura To (vedi
ra 1). Ciascuna camera contiene n moli di gas. Successivamente, per mezZ0 C,h una resistenzy
trica disposta nella parte A, si somministra molto lentamente una quantita’ d.l calc?re Q al gas
" presente. Come conseguenza il pistone si sposta comprimendo in modo quas! statico 1.1 8as in
Afinche’ all’equilibrio la pressione raggiunge il valore p. = 2pg (vedi figura 2)- Eseguire 1 caleo)j
umendo pg = 5, 00 atm; Vo = 2,00 dm?; to = 27,0°C.
Determinare:
1} il volume finale Vp occupato dal gas alla fine del riscaldamento;,
2) il volume finale V4 occupato dal gas alla fine del riscaldamento;
3) le temperature finali T4 e Tg;
- 4) la quantita’ di calore ) somministrata dalla resistenza;

5) il lavoro scambiato dal fluido presente nella camera B.
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INOME e COGNOME

g

S DATA

PROBLEMA 1

(fisso col suolo) di un angolo

di un piano inclinato

m = 5,0 kg si muove su
jente d’attrito dinamico

Up cubo di massa
e. B noto 1l coeflic

e
—
]
= 359 rispetto all’orizzontal
—
i
]
]

5\)

RSO Iy

e che il prano ¢’ alto
, pel punto finale del

CASO A. Tl cubo € libero di cadere. sapendo che parte dal punto piv’ alt‘O
i~ 3.0 m determinare: 1) 'energia E dissipata per gli attriti, 2) la velocita T

E i Eino, 3) il tempo { necessario a percorrere tutto il piano.

7 ~ Ak B

retto omogeneo, di massa
accia "O”. Determinare:
la tensione della corda.
;] moto di rotazione del

su un cilindro circolare

di ruotare attorno ad un asse orizzontale di tr
po scende lungo il piano inclinato €
are, dire (2) per quale valore Ctim

ata al cubo si avvolge

. CASO B. Una corda fiss

M=20kge raggio R, libero

|} Paccelerazione COD la quale il cor

Bupponendo che P'angolo o possa varl
lindro € uniforme.

PROBLEMA II
558 trascurabile. anch’esso adia-

o di un pistone mobile, di ma k
ole di gas perfetto e

o e contiene una I

Un recipiente adiabatico ¢’ mumt
atico. Tsso si trova in un ambiente a pressione costante p

tomico alla temperatura Ty = 300 K.

hio, AN ‘ U P\""

:u CASO A. Si pigia sopra al pistone in modo da raddoppiare la pressione Pi = ‘_3100., determinare:

EE 1) la variazione di temperatura, 2) il lavoro L compiuto dal gas, 3) 12 variazione di entropia del gas

,,/ AS assumendo che la trasformazione sia reversibile.

L

=  CASOB. Ad un certo istanse viene introdotto nel recipiente ub COIpo solidfj, di capacita’ termica

i ‘o= 5,00 cal /K e termperatura T, = 800 . Ha allora luogo uno scambio di calore Lm il gas ed il

4 Do finche’ il sistemna ragiunge una nuova condizione di equilibrio. Supponend'o .assenm gli scambi di

) talore con Desterno e trascurando Leffetto della dilatazione termica, Sl determun: 1) la temperatura

i di equilibrio Te, 2) la variazione di energia Interna del gas AUy, 3) la variazlone 'fh energia interna
#  del corpo AU, etrascurando Veffetto della dilatazione termica, 4) lavoro L compiuto dal gas. 5) la

e sla reversiblle.

s ~—Variazione di entropia AS del gas assumendo che la trasformazion









PROVA I di FISICA -SC.AMB., 11/06/02

jolgere i seguenti quesiti e problemi. Si richiede:

" gerivere il proprio nome € data di nascita.

ivere SOLO A PENNA e presentare UN
o elementi dl valutazione.

A SOLA versione per esercizio. Ordine e chiarezza

o Scr
son
mento usato per arrivarvi.

» Non saranno valutati risultati di cui non ' chiaro il procedi

NOME e Data di nascita
PROBLEMA I

ghiaccio, di massa w=T7200 g e a temperatura £;=-10,00 °C.

'Sj consideri un blocco costitulto di
cifico del ghiaccio 812 Cghiaccio = 9220 J/(kg K) e il calore d1

¢l calcoli si assuma che il calore spe
isione del ghiaccio Cal ;=333,0 ki /ke.
1) Quanto calore occorre per far passare il blocco di ghiaccio sllo stato liquido a tf =15,00 %C?

’9) Supponete di fornire allo stesso bloceo & t;=-10,00 00 solo 210,0 kJ. Quali sono allora il suo

sto finale (solido, liquido, gas, misto,...) € la sua temperatura (tf )7

PROBLEMA 11

ciclo (reversibile) indicato in
omico COn ult Tapporto di compressione
le temperature T3 € T4 (suggerimento:

otore a benzina a comibustione puo’ essere schematizzato con il

figura. Supponiamo di usare due moli di gas perfetto monoat
1 (v4=4,00 V) e sia T,=300K e T,=>500. Determinare: 1)
st 1a legge delle adiabatiche), 2) i calori assorbiti 0 ceduti in ogni tratto del ciclo Q12 Q23 Qa4 Qa1s
3) il lavoro totale L; 4) il rendimento Mo 5) il rendimento di una macchina di Carnot che lavori fra

le due temperature estreme ( N) ) 6) la variazione di entropia in tutto il ciclo, AS, e in ogni tratto
C. _

S19, AS23, D34 AS41.

Unm
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